
Aan de Voorzitter van de

Tweede Kamer der Staten-Generaal

Binnenhof 4

Den Haag

Datum 26 juni 2015

Betreft Beantwoording vragen van de leden De Roon en Bisschop over de oproep

van de Turkse president Erdogan om Jeruzalem te veroveren

Pagina 1 van 5

Directie Europa

Bezuidenhoutseweg 67

2594 AC Den Haag

Postbus 20061

Nederland

www.rijksoverheid.nl

Onze Referentie

DEU-269/2015

Uw Referentie

2015Z10166 en 2015Z10168

Hierbij bied ik u de antwoorden aan op de schriftelijke vragen gesteld door de

leden De Roon en Bisschop over de oproep van de Turkse president Erdogan om

Jeruzalem te veroveren. Deze vragen werden ingezonden op 3 juni 2015 met

kenmerk 2015Z10166 en 2015Z10168.

De Minister van Buitenlandse Zaken,

Bert Koenders
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Antwoorden van de Minister van Buitenlandse Zaken op vragen van het

lid Bisschop (SGP) over de oproep van de Turkse president Erdogan om

Jeruzalem te veroveren.

Vraag 1

Heeft u kennisgenomen van de toespraak van de Turkse president Erdogan waarin

hij oproept tot verovering van Jeruzalem om daar de islamitische vlag te hijsen?1)

Wat is uw oordeel over deze uitlatingen, mede in het licht van het feit dat Turkije

lid is van de NAVO en kandidaat-lidstaat van de EU?

Antwoord 1

Ja. Nederland vindt deze uitspraken ongepast.

Vraag 2

Hoe beoordeelt u het gegeven dat het beleid van de Turkse president Erdogan

steeds meer versmolten raakt met een uitgesproken islamitische agenda, met alle

consequenties van dien voor de persvrijheid, godsdienstvrijheid, vrijheid van

vereniging, de opstelling tegenover Israël, de Joden, etc.?

Vraag 3

Wat zegt het naar uw mening over het religieus-culturele klimaat in Turkije als

president Erdogan met dergelijke opruiende toespraken de verkiezingen meent te

kunnen winnen?

Antwoorden 2-3
President Erdoğan heeft deze en ook andere uitspraken gedaan in de 

verkiezingsstrijd op weg naar de parlementaire verkiezingen van 7 juni. Hij heeft

zich daarmee gericht op zijn veelal religieus-conservatieve achterban die de

ruggengraat vormen van zijn partij. Dit neemt niet weg dat deze uitspraken niet

passen.

Vraag 4

Heeft u inmiddels uw afkeuring uitgesproken over deze kwalijke uitlatingen? Zo ja,

op welke wijze? Zo nee, waarom niet?

Vraag 5

Bent u van mening dat dergelijke uitlatingen – van de president van een NAVO-

land en van een kandidaat-lidstaat van de EU – niet zonder consequenties kunnen

blijven? Welke consequenties verbindt u hieraan, mede gelet op het feit dat deze

uitspraken bepaald niet leiden tot bevordering van het Midden-Oosten

vredesproces?

Antwoorden 4-5

De Turkse regering is zeer wel bekend met de opvattingen van Nederland en de

Europese partners over dergelijke uitspraken. Deze zijn al eerder gewisseld in

contacten met de Turkse regering en via uitspraken van de HV.

Vraag 6

Bent u bereid te bevorderen dat de toetredingsonderhandelingen met Turkije

volledig worden gestopt, in ieder geval tot het moment waarop president Erdogan
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zich royaal heeft verontschuldigd jegens Israël – een bevriende natie voor

Nederland - voor zijn ongepaste uitspraken?

Antwoord 6
Nee. Het kabinet kiest voor een geloofwaardig toetredingsproces dat vasthoudt

aan strenge toetredingsvoorwaarden. Deze benadering biedt de beste gelegenheid

Turkije aan te spreken en hervormingen te bevorderen op het terrein van de

rechtstatelijkheid, specifiek op de terreinen van persvrijheid en vrijheid van

meningsuiting. Zie verder ook mijn antwoorden op vragen 4 – 5.

1) Reformatorisch Dagblad, 1 juni 2015
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Antwoorden van de Minister van Buitenlandse Zaken op vragen van het

lid De Roon (PVV) over de oproep van de Turkse president Erdogan tot de

verovering van Jeruzalem.

Vraag 1

Bent u bekend met het bericht “Erdogan roept op tot verovering Jeruzalem”? 1)

Antwoord 1

Ja.

Vraag 2

Hoe beoordeelt u Erdogan’s openlijke oproep tot het hijsen van de islamitische

vlag boven de Israëlische hoofdstad Jeruzalem?

Antwoord 2

Nederland vindt dat dat deze en andere uitspraken niet passen.

Vraag 3

Deelt u de mening dat Erdogan’s islamitisch-imperialistische ambities een

bedreiging vormen voor democratische rechtsstaten? Zo neen, waarom niet?

Vraag 4

Deelt u de mening dat islamitische verovering van Jeruzalem een ramp zou zijn

voor de Westerse beschaving? Zo neen, waarom niet?

Vraag 5

Deelt u de mening dat deze absurde uitspraken de vrede verder weg brengen dan

ooit doordat Erdogan olie op het vuur van Palestijnse terroristen gooit? Zo neen,

waarom niet?

Vraag 6

Hoe verandert de Nederlandse opstelling jegens Turkije, nu wederom blijkt dat

Erdogan opjut tegen Israël en de Joodse bevolking?

Antwoorden 3-6
President Erdoğan heeft deze en ook andere niet passende uitspraken gedaan in 

de verkiezingsstrijd op weg naar de parlementaire verkiezingen van 7 juni. Deze

uitspraken dragen niet bij aan normalisering van de betrekkingen tussen Turkije

en President Erdoğan heeft deze en ook andere niet passende uitspraken gedaan 

in de verkiezingsstrijd op weg naar de parlementaire verkiezingen van 7 juni.

Deze uitspraken dragen niet bij aan een normalisering van de betrekkingen tussen

Turkije en Israël, die goed zou zijn voor beide landen en voor de hele regio.

Deze en andere uitspraken passen niet bij een land dat zich gecommitteerd heeft

aan Europese waarden en standaarden. Het geeft ook de grote uitdagingen weer

die resteren op het gebied van de rechtsstatelijkheid in Turkije, zoals onder meer

op de door u aangehaalde terreinen van vrijheid van meningsuiting en persvrijheid

die meer en meer in het gedrang zijn gekomen onder de huidige regering. Het

kabinet blijft daarom kiezen voor hetzelfde beleid ten opzichte van Turkije, met

een geloofwaardig EU-toetredingsproces dat vasthoudt aan strenge
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toetredingsvoorwaarden. Deze benadering biedt de beste gelegenheid Turkije

kritisch aan te spreken en hervormingen te bevorderen op het terrein van de

rechstatelijkheid, specifiek op de terreinen van persvrijheid en vrijheid van

meningsuiting.

1)

http://www.refdag.nl/nieuws/buitenland/erdogan_roept_op_tot_verovering_jeruz

alem_1_915863?utm_source=Nieuwsbrief%20RD.nl&utm_medium=Copernica%2

0nieuwsbrief%20RD.nl&utm_campaign=Nieuwsbrief%20RD.nl

Toelichting:

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid Bisschop

(SGP), ingezonden 3 juni 2015 (vraagnummer 2015Z10166)


